
关于疫情防控期间湖南生物机电职业技术学院教师

线上教学开展情况的调查通报 

学院各相关部门: 

学院对接的各在线教学平台大数据显示，教师能按课

表安排进行教学，学生出勤率高，师生活跃度高，教学工

作平稳有序运行。为切实了解教师教学情况，以便为后续

工作提供支持，学院质量管理处牵头于 3月 5 日面向全院

教师发放了《湖南生物机电职业技术学院疫情防控期间关

于线上教学开展情况的调查问卷》，截至 3月 13 日下午，

在网络环境下共回收有效问卷 272 份，参与调查的教师涵

盖全校 9个二级教学院部。调查的结果分析见附件，希望

能够作为相关服务管理部门、二级教学院部今后教学管理

和学生管理工作改进的依据。 

学院内部质量保证委员会                       

                         2020 年 3 月 15 日 

 

 

 

 



附件： 

关于疫情防控期间湖南生物机电职业技术学院教师

线上教学开展情况的调查结果 

一、调查总体情况 

教师年龄分布图 

 

教师所授课程门数情况 

所授课程门数 教师数 所占教师比例 

单门课程 160 58.82% 

多门课程 112 41.18% 

 

本次共有 272 位任课教师参与调查。教师队伍中 20-40

岁中青年教师占比为 52.2%，40 岁以上教师占比为 47.8%，

整体年龄分布较为平均。其中有 160 位老师为单门授课，

占比 58.82%，112 位老师授多门课程，占比 41.18%。 



课程归口分布图 

 

参与调研的任课教师分别来自于 9个二级教学院部且

按比例分布，统计数据有较强的代表性。从第一次授课时

间数据来看，所有教师在授课前做了充分准备，都于开学

第一周（即 2月 17 日、18 日）开展了第一次线上教学。 

二、教师在线教学授课情况 

 

网络教学终端使用分布图

 

该题为多选，比例比大于百分百。 



通过调查发现，教师在授课方式选择上，保持多元化

的状态。超过 70%的教师选择手机、笔记本电脑等移动端开

展线上线下混合式授课。 

 

授课使用平台情况

 

该题为多选，比例比大于百分百。 

 

                                           教师授课方式分布

该题为多选，比例比大于百分百。 

 



教师使用多种授课平台（教学平台、直播平台）开展

在线教学工作，其中 QQ、职教云平台使用率超 90%，部分

教师也选择腾讯课堂、微信、超星学习通等其他教学平台

来适应自身课程情况进行教学。从图示来看，主要教学方

式以 QQ 群和职教云平台+直播（或录播）+PPT 分享+答疑、

作业的方式开展，直播授课占比为 83.46%。开展在线教学

以来，教师使用的主要授课平台运行稳定，老师们对平台

的使用更加熟悉，在线教学运行日趋平稳。 

 

教学团队组建情况 

 

 

从教学团队组建调查情况来看，有超过 80%的教师没有

组建在线教学团队，下一步仍需大力加强在线教学团队的

组建，实现课程资源网络共享共有。  



以上部分数据表明，我院在线教学总体运行良好，及

时部署了线上教学工作，教师爱岗敬业，尽心教学，保证

了本学期教学按照教学安排正常开展。 

三、 教师在线教学过程中遇到的困难      

    调查发现，在线教学过程中，网络运行不畅仍然是最

影响线上教学效果的因素，占比达到 76.1%，硬件及家庭环

境等因素对线上教学也存在一定的干扰，网上教学仍然存

在一定困难，主要问题体现在平台崩溃、卡顿和网络拥

堵。在课程方面也存在一些问题，主要体现在无法实施掌

握学生动态、操作不便、没有网上教材、教学资源不够丰

富、互动偏少、答疑不及时等。 

 

                                     影响线上教学效果的因素

 

该题为多选，比例比大于百分百。 

 



现代化教学手段掌握情况 

 

其中 30.88%的教师还存在对进行群直播、视频会议、

云课堂上传教学资源、打卡签到等现代化教学手段掌握不

熟练等问题，需要继续加强在线教学方面相关知识学习和

技能掌握。       

四、 教师对线上教学情况的分析     

在教学效果自我评价方面，近九成的教师表示当前教

学效果明显或有效果，显示出较高的自我满意度。说明经

过近段时间网上授课，教师在熟悉教学平台使用后，教学

渐入佳境 。 

线上教学效果 

 



在线上授课过程中，七成教师认为教学内容的选择、

网上学习资源的利用、对学生学习过程的评价是整个过程

中最值得关注的问题，其次是对师生技术的支持。在检查

教学效果时，主要以职教云线上批阅为主、学生拍照 QQ 或

者微信上交为辅，对练习及作业进行检查评阅。 

远程授课最关注的问题 

 

该题为多选，比例比大于百分百。 

 

练习作业评阅检查 

 



        在线授课后，62.5%的教师认为所授课程的学生全部参

与学习，77.21%的教师认为近期网上课程无重新学习的必

要。但部分老师也提出不同看法，认为还有少数同学没有

按时到位，无法完全保证学习效果，并提出建议返校后以

小组形式由教师指导再次学习，或开学后增加一定课时来

复习，检阅网络直播教学效果。 

是否全部参与学习                                是否需要重新学习 

同时，所有老师都表示，重难点解析、视频质量、课

堂互动、效果评价等在整个在线教学过程中都处于非常重

要的位置。

    

 



 五、教师对今后学院在线教学工作的建议     

教师建议分布比较分散，都有各自的看法，总体有以

下几点： 

（1）进一步加强职教云平台建设，丰富网上教材、动

画、视频等教学资源，解除平台时间限制和部分积分限

制，加强互动和作业审批功能，保持软件稳定和渠道畅

通。 

（2）教学管理部门和学生管理部门共同参与，规范到

课听课制度，抓紧质量考核，关注教学过程。 

（3）学院要提供资源支持和资金支持，分类分门整理

课程资源，组建教学团队，避免重复用功，提高效率。 

（4）返校后安排实训实操环节，巩固在线学习效果。 

从中也可以看出，教师对学校推进在线教学工作都有

自己的期待。 

总的来看，在线教学过程中，教师从探索阶段过渡到

了熟悉阶段，已基本适应了在线教学的组织方式和运行模

式。在线教学打破了师生交流的时间和空间的局限，教师

要加强师生互动，以任务和问题为牵引，引导学生有效利

用课下时间主动学习，线上师生开展高质量的讨论交流，

提升教学质量和学生学习的主动性和自觉性。                                                      

   


